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Referat af Uddannelsesudvalgsmøde,  

administrationsbacheloruddannelsen, UC SYD 
6. februar 2024 kl. 13.00-15.00, lokale E-6225 

Degnevej 16, 6705 Esbjerg Ø 

  

 

Deltagere: Birgitte Stenderup (Esbjerg Kommune KL), Annette Aagaard Thuesen (Syd-

dansk Universitet), Mona Fuglsang Syndergaard (IBC), Ole Brandstrup (Underviser),  

Camilla Dam Mikaelsen (Studerende), John Brandt (ATP), Thomas Vesterager Matthies 

(Concern HR Sundhedsuddannelserne), Stephan Raahede Kristiansen (HK kommunal 

Sydjylland), Steen Thomsen (Syd- og Sønderjyllands politi), Nikolaj Rosenkilde Kølbæk 

(Formand for HK / ABL), og Margrethe Cæsar Bjerg (Studieleder) 

 

Gæst: Nanna Hougaard Nielsen (Studie- og praktikkoordinator) 

 

Afbud: Louise Hansen (Underviser), Christian Kjer Kjærgaard (Sikkerhedsstyrelsen),  

Camilla Dam Mikaelsen (Studerende), Hanne Vestergaard Jensen (Studerende) 

 

Referent: Linda Fritze Madsen (Koordinator) 

 

 

1. Velkomst v/Birgitte 

a. Velkommen til ny underviserrepræsentant: Louise Hansen 

Louise Hansen har meldt afbud til mødet, hvorfor hun vil blive præsen-
teret på næste møde. 
 

2. Godkendelse af dagsorden 

Ingen bemærkninger 
 

3. Meddelelser fra formanden, studielederen, og udvalgets medlemmer 

a. Formanden 

Birgitte Stenderup oplyser, at Esbjerg Kommune har modtaget fire nye 
praktikstuderende og ser frem til samarbejdet.  
 

b. Studielederen 

• Status på ny bekendtgørelse og studieordning 

Uddannelsen har igennem længere tid arbejdet på en ny be-
kendtgørelse og studieordning. Men processen er blevet udsat 
grundet ministeriets fokus på det kommende reformudspil. Ar-
bejdet forventes at lande i efteråret 2024 til implementering ifm. 
optaget i 2025. 
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• Dimission 

Uddannelsen har afholdt dimission på de to udbud i hhv. Es-
bjerg og Haderslev i januar måned med i alt ca. 25 dimittender. 
En stor del af dimittenderne er i job. Generelt er der sket et fald 
i dimittendledigheden og beskæftigelsen ligger på et godt ni-
veau. Erfaringen viser, at der generelt er et godt kendskab til 
uddannelsen og at gode erfaringer med praktikken tiltrækker 
flere potentielle ansøgere. Generelt optager vi lokalt i regionen 
og få flytter væk fra lokalområdet.  

• Praktik foråret 2024 

Et hold studerende er startet i praktik. Der er et fint udvalg af 
praktikpladser.  
 

c. Udvalgets medlemmer 

Sker der noget i jeres praksis som kan have relevans for administrati-

onsbacheloruddannelsen, og som vi fremadrettet skal tage højde for på 

uddannelsen? 

• Det statslige område er godt repræsenteret ift. praktikpladser 
på uddannelsen, herunder Sikkerhedsstyrelsen, Vurderingssty-
relsen og Fødevarestyrelsen. 

• Det oplyses, at Vurderingsstyrelsen skal i gang med at ansætte 
en del medarbejdere.  
 

4. Orientering om positiv turnusakkreditering og input til udvalgte dele af 

handleplanen v/ Margrethe 

Handlenotat vedlagt som bilag til mødet 

Margrethe Cæsar Bjerg oplyser, at administrationsbacheloruddannelsen har 
gennemført en turnusakkreditering i 2023. Turnusakkrediteringer foregår gene-
relt i en fastlagt turnus ca. hvert 6. år, hvor uddannelsernes indhold og niveau 
kvalitetssikres. I efteråret havde uddannelsen således besøg af et panel bestå-
ende af repræsentanter fra aftagerfeltet, censorkorpset m.fl., som havde inter-
view med ledelse, undervisere og studerende. Efter panelbesøget har uddannel-
sen udarbejdet et handlenotat (jf. bilag) med udgangspunkt i turnusakkrediterin-
gens referat, kriterier samt fremadrettede fokuspunkter. Uddannelsen har efter-
følgende modtaget en positiv tilbagemelding. Jf. handlenotatet er uddannelsen 
nu i gang med konkrete tiltag, der bl.a. indbefatter besøg hos/af uddannelsens 
centrale aftagere med det formål at drøfte relevans i det eksisterende udbud af 
valgmoduler samt få input til nye valgmoduler. Formålet er desuden at få et 
større og mere formaliseret samarbejde mellem teori og praksis ift. sparring og 
videndeling omkring konkrete emner som fx praktik, studiejob, efter- og videre-
uddannelse og synlighed.  
 
Det følgende er input til punktet med erfaringer fra uddannelsesudvalgets eget 
bagland:  

• Strukturerede fora (fx erfa-netværk) er et godt bidrag til sparring og vi-
dendeling  

• Besøg af gæsteundervisere eller oplægsholdere kan være et godt sup-
plement til at styrke praksisfagligheden hos aftagernes undervisere 

• Der opleves gode erfaringer med besøg af studerende i virksomhe-
derne, som med fordel kan rammesættes som en forventning til prak-
tikkens undervisere 
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• Til inspiration er der, på en professionsuddannelse på UCL (UC Lille-
bælt), indlagt praksistilknytning gennem hele studiet. Uddannelsen er 
tilrettelagt, så der er plads til studiejob. Ordningen bidrager til et tidligt 
kendskab til praksis og styrkelse af professionsidentiteten.   

• Der er behov for en tydelig fortælling om at koble teori og praksis 
 

Margrethe spørger uddannelsesudvalget om deres holdning til muligheden for at 
ændre på placeringen af 5. semesters praktik eller om den nuværende placering 
fungerer optimalt. Der er forskellige holdninger blandt medlemmerne. Repræsen-
tanten fra ABL (Administrationsbachelorernes Landsforening) mener, at den nu-
værende praksis fungerer godt ift. valgfag, bachelorprojekt og kort tidshorisont til 
arbejdslivet, hvilket giver god værdi.  
 
Uddannelsens underviser fortæller om eget ønske om kompetenceløft pga. ud-
fordringen med at være langt væk fra praksis. Margrethe fortæller, at uddannel-
sens medarbejdere har mulighed for at søge om orlov til i en periode, at være 
ansat i praksis. Hvis uddannelsesudvalgets aftagerfelt har medarbejdere, der går 
med tanker om en lignende ordning, opfordres de til at kontakte Margrethe til en 
drøftelse omkring muligheden for at bytte arbejdsplads i en periode.   
 

5. Temadrøftelse: Uddannelsens arbejde med praksistilknytning og praktik 
Som oplyst til uddannelsesudvalget i mail d. 19. januar 2024, har bestyrelsen på 
UC SYD besluttet, at uddannelsesudvalgene skal drøfte uddannelsernes arbejde 
med praksistilknytning og praktik. I dette møde tager vi fat på praktikdelen af te-
maet. I næste møde vil vi tage fat på praksistilknytningen i løbet af uddannelsen. 
 

a. Praktikevaluering af praktikforløbet 2023 v/ Studie- og praktikkoordina-
tor Nanna Hougaard Nielsen  
Præsentationen er vedlagt referatet som bilag 
 
I forlængelse af oplægget fortæller Nanna, at uddannelsen er forpligtet 
til at lave konkrete samarbejdsaftaler med alle offentlige praktiksteder. 
Fordelingen af praktikpladser foregår via praktikportalen efterfulgt af en 
samtale med den studerende. Enkelte studerende, ud af et hold på ca. 
25, finder selv deres praktikplads fx i private virksomheder. De stude-
rende har pligt til at informere praktikkoordinatoren herom. Hvis der er 
flere studerende, der ønsker praktik i samme virksomhed, tager praktik-
koordinatoren kontakt med henblik på en samarbejdsaftale.  
 
Eksamensformen efter praktikperioden indbefatter udarbejdelse af en 
skriftlig refleksionsopgave, som tager udgangspunkt i produkter fra 
praktikken fx mails, power point, procesplaner, Excel, som illustrerer 
deres arbejde i praktikken. Herefter følger et mundtligt oplæg.  
 

b. Drøftelse af perspektiver på og input til samarbejdet mellem uddannel-
sen og praktikstedet før, under og efter praktikforløbet 
 
Det følgende er uddannelsesudvalget bidrag til punktet:  

• Der er eksempler på forløb i kommuner, hvor vejledere mø-
des på tværs ift. sparring og videndeling 

• Repræsentanten fra IBC refererer til et 4-dages forløb fra 
eget bagland, hvor man samler vejledere om konkrete em-
ner ift. hvad de møder i hverdagen, indhold i den afsluttende 
eksamen og selve funktionen som vejleder 

• Der oplyses om forløb og diplomuddannelser målrettet prak-
tikvejledere 

• Der er bred enighed om tage indhold fra præsentationen 
med retur til baglandet og drøfte den nuværende praksis og 
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perspektiver 
 

6. Uddannelsesområdets efter- og videreuddannelse 

Margrethe fortæller, at en medarbejder på uddannelsen er i gang med at analy-
sere behov for efter- og videreuddannelse i regionen, herunder hvordan det skal 
tilrettelægges og hvordan det giver værdi og kunder. Det er forventningen, at et 
oplæg ligger klar inden sommerferien. Margrethe opfordrer til, at udvalgets med-
lemmer melder ønsker ind til konkrete aktiviteter.  
 
Uddannelsen er desuden i gang med to forskningsprojekter – et projekt om kun-
stig intelligens indenfor forvaltningsområdet og et projekt om betydningen af so-
cial ulighed ift. at være patient og modtage sundhedsydelser. Det sidste indbe-
fatter konkret det brev, som sygehuse sender ud til borgeren og hvordan det spil-
ler ind på den sociale ulighed.   
 

7. Eventuelt 

• Der spørges til, om uddannelsen har gjort sig tanker og overvejelser om 
regeringens forslag til at reducere kandidatuddannelsernes længde og 
hvilken betydning det kunne få for professionsuddannelserne. Margre-
the fortæller, at emnet er blevet drøftet i det landsdækkende ledernet-
værk. Der er dog ikke et entydigt svar herpå, men man venter spændt 
på, hvad reformen vil indebære.  

• Kommende møder og begivenheder:  
o 16. maj 2024 kl. 13-15: Uddannelsesudvalgsmøde i Hader-

slev. Der er indlagt en rundvisning på campus 
o 19. september 2024: Professionsfestival på UC SYDs fire 

campusser i Esbjerg, Kolding, Haderslev og Aabenraa. Flere 
spændende aktiviteter er i støbeskeen. Campus Esbjerg får 
bl.a. besøg af Özlem Cekic og der arbejdes på en aktivitet 
med fokus på arbejdslivet. På Campus Haderslev arbejdes der 
på en aktivitet om EU-spor  

o 15. – 16. marts 2024: ABL (Administrationsbachelorernes 
Landsforening) afholder årsmøde for dimittender og stude-
rende med emner som professionsidentitet, samarbejde på 
tværs af generationer, internationalt samarbejde m.m.   
 

 

 


